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 Étude quantitative auprès d'un échantillon représentatif de 1003 salariés français issus d'entreprises et
d'administrations de toutes tailles et tous secteurs.

 Echantillonnage représentatif selon la méthode des quotas avec les variables de redressement suivantes :
 Sexe, âge
 Profession, statut du contrat (CDI, CDD et autres)
 Secteur d’activité, taille de l’entreprise
 Région

 Dates de terrain : du 1er au 7 décembre 2014

 L’échantillon est interrogé en ligne sous système CAWI (Computer Assisted Web Interview)

 La typologie d’émotions, de sentiments sociaux et d’états d’arrière-plan a été élaborée par Richard Beraha,
lors de ses travaux de recherche et de son enseignement à Sciences Po Paris (Master 2)
« Neurosciences et management », sur la base des travaux d’Antonio Damasio, de Daniel
Goleman et de Richard J. Davidson.

 Toute diffusion totale ou partielle doit préciser :

Etude de l’institut Think pour RBMediation auprès de 1003 salariés français interrogés en ligne du 1er au 7
octobre 2014, avec un échantillonnage représentatif selon la méthode des quotas (sexe, âge, profession, statut,
secteur, taille et région).

#METHODOLOGIE
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#QUESTIONAIRE

1003 salariés

français

échantillon 

représentatif 

ne pas cocher si PEU fréquents … OU si de FAIBLE intensité

Voici quelques exemples pour vous indiquer comment répondre :
• vous ressentez fréquemment de la joie et toujours avec intensité
• vous êtes rarement en colère mais avec intensité,
• vous êtes souvent triste MAIS d’une intensité faible 

Q. Parmi la liste des émotions, sentiments et états suivants,
dites-nous au cours des quatre dernières semaines dans
votre vie quotidienne, au travail, toutes celles ou ceux … ?

… que vous avez ressentis fréquemment,
… et que vous avez perçus avec intensité
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#INSTITUT#RESSENTI DES EMOTIONS AU TRAVAIL
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Q. Parmi la liste des émotions, sentiments et états suivants dites-nous au
cours des quatre dernières semaines dans votre vie quotidienne, au travail,
toutes celles ou ceux que vous avez … RESSENTI FRÉQUEMMENT ?
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Plus la police est grande, plus l’émotion est ressentie fréquemment : en rouge négatif, en bleu, positif.
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1 Fatigue

3 Inquiétude

4 Contrariété

5 Tension

9 Colère

11 Non confiance

13 Tristesse

20 Indifférence

23 Dégoût

24 Douleur

25 Peur

26 Embarras

27 Confusion

29 Ressentiment

30 Impulsivité

31 Rivalité

32 Pitié

33 Culpabilité

34 Haine

35 Jalousie

36 Honte
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38 Orgueil
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6 Amusement

7 Curiosité

8 Plaisir

10 Motivation

12 Concentration

14 Calme

15 Bonheur

16 Amour

17 Bien-être

18 Confiance en soi

19 Énergie

21 Désir

22 Fierté

Fréquemment
ressenties

En moyenne 

les émotions 

positives sont 

ressenties 

par 40,5% 

des salariés 

français 

… contre 

32,2% pour 

toutes 

les 

émotions 

négatives

Moyenne

40,5% 

Moyenne

32,2% 

#MOYENNES DES EMOTIONS POSITIVES/ NEGATIVES

Q. Parmi la liste des émotions, sentiments et états suivants dites-nous
au cours des quatre dernières semaines dans votre vie quotidienne, au
travail, toutes celles ou ceux … que vous avez RESSENTIS FRÉQUEMMENT,
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Fréquemment ressentis

Avec intensité

Part de l'intensité 

> à la moyenne 
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1 Fatigue

2 JOIE

3 Inquiétude

4 Contrariété

5 Tension
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7 Curiosité

8 Plaisir

9 COLERE

10 Motivation

11 Non confiance

12 Concentration
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16 Amour
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18 Confiance en soi

19 Énergie

20 Indifférence

21 Désir

22 Fierté

23 DÉGOÛT

24 Douleur

25 PEUR

26 Embarras

27 Confusion

28 SURPRISE

29 Ressentiment

30 Impulsivité

31 Rivalité

32 Pitié

33 Culpabilité

34 Haine

35 Jalousie

36 Honte

37 Inhibition

38 Orgueil

#RESSENTI & INTENSITE DES EMOTIONS

Q. Parmi la liste des émotions, sentiments
et états suivants dites-nous au cours des
quatre dernières semaines dans votre vie
quotidienne, au travail, toutes celles ou
ceux … ?

… que vous avez RESSENTIS FRÉQUEMMENT,

… et que vous avez PERÇUS AVEC INTENSITÉ
40% des salariés 

français 

ressentent 

souvent du 

bonheur dont 

18% de façon 

intense



#DIFFERENCES par profils sur quelques émotions
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o La FATIGUE (66% sur l'ensemble) :

o + chez les femmes (+8 vs hommes)

o + chez les jeunes (+9 vs + 55 ans)

o + chez les diplômés des grandes

écoles (+11 vs moins diplômés)

o La JOIE : (56% sur l'ensemble) :

o + chez les femmes (+8 vs hommes)

o + chez les jeunes (+11 vs +âgés)

o + chez les salariés de TPE (+7 vs grandes

entreprises)

o La COLERE : (43% sur l'ensemble) :

o + chez les plus de 55 ans (+8 vs jeunes)

o + chez les ouvriers (+16 vs cadres)

o Le BONHEUR : (40% sur l'ensemble) :

o + chez les 30-44 ans (+4 vs ensemble +8 vs +55 ans)

o + chez les managers (+7 vs non managers)

o + chez les salariés de l'industrie (+5 vs ensemble)

o + chez salariés des grandes entreprises (+6 vs TPE)

o + chez les cadres (+6 vs ouvriers)

o + chez les diplômés Bac +1/2 (+5 vs ensemble)

o +chez les professions intermédiaires (+4 vs

ensemble)

o Le BIEN-ETRE : (39% sur l'ensemble) :

o + chez les moins de 30 ans (+9 vs +55 ans)

o + chez les diplômés BAC+3 ou + (+4 vs ensemble)

o + chez les femmes (+6 vs hommes)

o +chez les professions intermédiaires (+3 vs

ensemble)
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#MAPPING DES PROFILS SUR LE BONHEUR
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RESSENTI SOUVENT

AVEC INTENSITE
RESSENTI PEU SOUVENT

AVEC INTENSITE

RESSENTI 

SOUVENT

RESSENTI AVEC 

INTENSITE

RESSENTI PEU SOUVENT

AVEC FAIBLE INTENSITE
RESSENTI SOUVENT

AVEC FAIBLE INTENSITE

Les moins de 30 ans et +diplômés ressentent 
aussi souvent que la moyenne du bonheur 

…mais avec beaucoup + d'intensité

Les managers, salariés
de l'industrie ou des
grandes entreprises, 30-
44 ans sont ceux qui
ressentent le + souvent
du bonheurLes +de 55 ans, dans les services

aux entreprises, ouvriers, peu
diplômés ou en ETI, sont ceux qui
ressentent le moins souvent du
bonheur, mais avec intensité pour
les ouvriers ou peu diplômés



Etude sur l'optimisme 
& le pessimisme des Français

Résultats
Contact : Frédéric ALBERT

f.albert@institut-think
www.institut-think.com

Rappel 2014



7%

62%
30%

1%

Très positives

Plutôt positives

Plutôt négatives

Très négatives

Pensées quotidiennes des Français

Diriez-vous que, au quotidien, vos pensées sont plus positives (bonheurs, amour, amis) ou négatives
(préoccupations, tracas …) ?

TOTAL 
Positives
69%

TOTAL 
Négatives

31%

Sondage de l’institut Think pour la Fabrique Spinoza réalisé auprès d'un échantillon de 1000 Français
âgés de 18 ans et plus interrogés en ligne du 27 au 29 janvier 2014, selon la méthodologie des quotas.

Rappel 2014

69% des français 

ont des pensées 

positives au 

quotidien
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33%

40%

39%

6%

3%

13%

51%

51%

40%

10%

6%

8%

61%

57%

48%

Plutôt pessimiste Très pessimiste Plutôt optimiste Très optimiste

Les Français et l'optimisme dans le temps

Comment vous définiriez-vous entre très optimiste et très pessimiste ?

Par rapport à votre passé

Aujourd'hui

Par rapport à votre futur

ST PESSIMISME ST OPTIMISME

39%

43%

52%

Rappel 2014

Sondage de l’institut Think pour la Fabrique Spinoza réalisé auprès d'un échantillon de 1000 Français
âgés de 18 ans et plus interrogés en ligne du 27 au 29 janvier 2014, selon la méthodologie des quotas.

57% des français 

sont optimistes … 

mais seul 1 sur 2 

pour le futur
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o Étude quantitative auprès de 1000 Français, représentatifs des personnes âgées de 18 ans et
plus

o L’échantillon a été redressé selon la méthode des quotas afin d’être représentatif des Français
âgés de 18 ans et plus selon les variables de quotas suivantes :

o Sexe
o Âge
o Profession
o Région d’habitation
o Catégorie d’agglomération

o Dates de terrain : du 27 au 29 janvier 2014.

o L’échantillon est interrogé en ligne sous système CAWI (Computer Assisted Web Interview)

o Les résultats de ce sondage doivent tenir compte des marges d'erreurs statistiques de 2 à 3
points pour un échantillon de 1000 répondants.

o Toute diffusion totale ou partielle doit préciser : Sondage de l’institut Think pour la Fabrique
Spinoza réalisé auprès d'un échantillon de 1000 Français âgés de 18 ans et plus interrogés en
ligne du 27 au 29 janvier 2014, selon la méthodologie des quotas.

www.institut-think.com contact : Frédéric ALBERT f.albert@institut-think.com 01 77 15 67 48

Méthodologie 
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Bonheur mondial
BVA fin 2014

La France est 58ème sur 65 pays 

sur le sentiment d'être heureux
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Optimisme mondial
BVA fin 2014

La France est avant 

dernière (64ème /65)
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